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Jednym z obszarów zainteresowań kolejnego sondażu CBOS1

byŁ planowany przez rząó, powszechny podaŁek od dochodów oso-

bisŁych 1udności. Staraliśmy się przewid,zieć, na Łle ogólnego

stosunku społeczeńsŁwa do obowiązku płacenia podatków, odbiór
społeczny zamierzanej potityki podatkowej"

Nastawienie społeczne do sprawv
podatku powszechneqo

potityka podatkowa kazdego państwa brrdzi kontrowersje
wśród jego obywateli. Nasze społeczeńsŁwo również ma szereg

wątpliwości L zasLrzeżeń do polityki rząda vi tym zakresie2.
Opinie w kwestii obowiązku płacenia podatkóvł są zróżnicowane,
Połovra (50,6?) badanych uważa, że vł wolnym, demokraŁycznym

państwie wszyscy dorośti obywateIe powinni być n_i_m crbjęcil
37,5% jest przeciwnego zd,ania, a 11,B% nie ma opinii r,v tej
kwesŁii.

prawie powszechnie (83,B3) podzielają pogtąd o obowieizku

pŁacenia podatków inteLigenci, trochę rzaó,ziej wŁaścicieIe pry-
watnych zakŁad,ów (76Zl , a więc osoby mające szersząwiedzębądŹ JuŻ
przyzwyczajone cio tego obowiązku. Nie zcJadzafą się natomiast

z nim najczęściej robotnicy niewykwalifikowani (5B,5ż), osobY

negujące program Balcerowicza {54,1%) , źLe oceniające rozwó1

sytuacji w polsce (48,7Z\ oTaz osiągające niskie dochodY (tab-

1 aneksu).
, Warto zwrócić uwagę, że opinie w SprąWie podatków różni-

cują pog1ądy polityczne badanyclr- Deklarujący zapatrywania'le-
wicowe'rzad.zLe1 opowiadają się ża podaŁkami (Ą2,5%) nLż dekla-
rujący po§lądy centrystycz^e (51,B%,) czy prawicowe (62z) .

o ile w kwestii powinności podatkowej opinie pozytywne

przewazają (o 13ż) nad ne9a,.]rwn)łmil to w przyp;rdku zamiaru

wprowadzenia powszechnego podatku dochodowego grupy opowiada-

1 "Akt,r.lne problemy i wydarzenia" (6) - sondaż zrealizowany W dniach
22-26.06.1990 r. na reprezentatywnej próbie dorosłej ludności Polski
(N=l490).

2 zob. "Opinie o polityce rząd,l T. Mazowieckiego". Komunikat z badań
CBOS, Warszawa, maj 1990 r.












